

关注乌克兰局势

最新动态

乌方称俄军攻势趋缓 俄方说制裁不会带来“致命困难”

新华社北京3月26日电 综合新华社驻外记者报道：乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔26日称，目前俄军的攻势趋缓，但俄军正在动员部队和人员准备发起新的进攻。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫26日说，当今俄罗斯与西方世界的关系要比冷战时期更糟糕，但西方制裁不会给俄带来“致命困难”。

乌克兰国家通讯社26日援引乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔的话报道说，乌俄冲突战线长约1800公里，目前俄军的攻势趋缓，但俄军正在动员部队和人员准备发起新的进攻。乌通社援引乌东北部苏梅地区官员的话说，苏梅地区的战事仍在继续。

俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫26日对媒体表示，“当今俄罗斯与西方世界的关系要比冷战时期更糟糕。”谈及西方国家对俄制裁时，梅德韦杰夫说，制裁并不会给俄罗斯带来“致命困难”。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃26日发表评论说，俄方不回避对话，并准备在“平等”“相向而行”的条件下与美国达成协议，而美方还未准备好与俄方进行平等对话，并让俄驻美机构的工作变得困难重重。俄方敦促美方考虑相关后果。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫26日说，25日俄军使用数枚“口径”高精度海基巡航导弹摧毁了乌军位于日托米尔州的一处武器弹药库。他说，自俄方开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌方267架无人机、207套防空导弹系统、1618辆坦克和其他装甲车辆、166台多管火箭炮、662门野战火炮和迫击炮、1453辆特种军用车辆。

(参与记者：李铭、李东旭、华迪、黄河)

相关新闻

俄军方：第一阶段主要任务已总体完成

新华社莫斯科3月25日电 俄罗斯军方25日说，俄特别军事行动第一阶段主要任务已总体完成。此后，俄军将集中力量实现顿巴斯地区的主要目标。

俄罗斯国防部25日举行新闻发布会，总结在乌军事行动。俄武装力量总参谋部第一副总参谋长鲁茨科伊表示，此次军事行动“实际完全摧毁了”乌空军和防空力量，乌海军“不复存在”，陆军遭重创，武装部队战斗力已遭实质性削弱，这使得俄军可集中力量达成在顿巴斯地区的主要目标。

鲁茨科伊说，俄军军事行动将持续至“全面完成武装部队总司令下达的任务”。



▲这张俄国防部提供的视频截图显示的是，俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫在俄罗斯莫斯科举行的吹风会上展示的在乌境内开展生物军事项目的相关信息。新华社/卫星社

▲3月25日，人们走过马里乌波尔一栋受损的居民楼。新华社发(维克托摄)

新华社莫斯科3月25日电(记者华迪)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日说，俄罗斯将要求美方就美国总统拜登之子领导的投资基金资助美国国防部在乌克兰开展的生物军事项目一事作出解释。

俄罗斯将要求美国就美方机构资助在乌生物军事项目作出解释

佩斯科夫对媒体表示，俄国防部将继续对美国军方资助乌克兰生物实验室的相关信息以及这些实验室所开展的研究项目进行分析。他说，这些信息不仅对俄罗斯，而且对全世界来说都极其敏感。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

目前，美国方面没有对此进行回应。俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫24日发布新闻公告称，由美国总统拜登之子亨特·拜登领导的名为“罗斯蒙特·塞尼卡”的投资基金资助了美国国防部在乌克兰开展的生物军事项目。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫25日说，美国国防部在乌克兰资助生物研究，其目的是建立致命病原体隐秘传播的机制。

至于俄罗斯是否会为此对拜登之子进行制裁，佩斯科夫没有发表评论。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

佩斯科夫还表示，美国正试图通过谈论俄罗斯涉嫌使用化学武器来转移公众对美国国防部在乌克兰资助生物研究的关注。

“挟洋谋独”没有出路 “以台制华”注定失败

有记者就民进党当局企图将乌克兰问题与台湾问题挂钩、一些美西方政客借机渲染大陆对台“军事威胁”等提问。

吴谦说，首先需要指出，台湾不是乌克兰，台湾问题与乌克兰问题有着本质区别。根本在于，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。两岸必须统一，也必然统一，这是历史大势，是任何人、任何势力都无法阻挡的。

他指出，民进党当局变本加厉勾连外部势力，进行“独”挑衅，图谋改变两岸同属一个中国的事实，是造成当前台海形势紧张动荡的根源。他们近期借乌克兰局势“蹭热点”“刷存在感”，刻意渲染所谓大陆“威胁”，升高两岸对立对抗与“独”的调门，甚至狂妄地鼓吹战争。这种妄图“倚外谋独”“以武谋独”的行径是在害台湾，只会将台湾推向灾难的深渊。

吴谦强调，中国维护自身主权和领土完整，天经地义，不容任何外来干涉。我们正告民进党当局和某些外部势力，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。中国人民解放军严阵以待，采取一切必要措施，坚决回击任何危害中国核心利益、破坏台海和平稳定的挑衅行径。

中国国防部新闻发言人就乌克兰局势有关问题答记者问

据新华社北京3月24日电(记者张汨汨)国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校24日就乌克兰局势有关问题答记者问。他表示，美方近期在乌克兰问题上再一再散散布针对中国的谣言，用心险恶、令人不齿。希望各方继续致力于对话、协商、谈判，努力尽快缓解事态，继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

所谓中方事先知情、“默许”“纵容”等说法完全是虚假信息

吴谦表示，在“俄罗斯准备袭击乌克兰”相关问题上，“所谓中方事先知情、‘默许’‘纵容’等说法完全是虚假信息，意在推卸责任、抹黑中国。中方对此表示强烈不满和坚决反对。”

吴谦说，乌克兰问题有着复杂的历史经纬和现实情况，演变至今是各种因素共同作用的结果，但危机的最大始作俑者是谁，大家都清楚。中方始终本着客观公正态度，根据事情本身的是非曲直，独立自主地做出判断，表明主张。中方认为，要化解当前危机，必须坚持联合国宪章宗旨和原则，尊重和保障各国的主权和领土完整；必须坚持安全不可分割原则，照顾当事方的合理安全关切；必须坚持通过对话谈判，以和平方式解决争端；必须着眼地区长治久安，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

他强调，中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。我们希望各方继续致力于对话、协商、谈判，努力尽快缓解事态，继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

在生物军事活动问题上 美国欠世界一个清清楚楚的交代

有记者问，据报道，在此次俄乌冲突中，俄方发现美国在乌克兰拥有多处生物实验室。俄罗斯国防部近日公布相关文件称，美方在乌实验室开展生物武器研究。美国国务卿卿基里安承认，乌克兰有“生物研究设施”，美方正同乌克兰合作，防止相关“研究材料”落入俄军手中。乌克兰安全局前官员披露，美在乌境内的生物实验室正在研发生物武器。请问中方对此有何评论？

吴谦表示，我们注意到有关报道。生物武器是大规模杀伤性武器，生物军事活动是事关国际和平与安全、事关各国安全利益的重大问题，任何生物军事活动的信息线索都应当引起国际社会的高度关切。

吴谦说，作为世界上从事生物军事活动最多的国家，美国在全球30个国家有336个生物实验室，在其境内的德特里克堡也开展了大量生物军事活动。根据公开披露的消息，乌克兰境内数十座生物实验室是按照美国国防部命令运行的。美方上述活动严重缺乏透明度，存在不容忽视的安全隐患，此前多个美军海外生物实验室所在地暴发罕见流行病，引发多国抗议与质疑。这也是此次美在乌生物实验室引发国际社会广泛关切的重要原因。

“我们不禁要问，美方这些项目的真正意图究竟是什么？美方为什么不公布这些项目的详细信息？美国海外生物实验室与美国国防部是什么关系？如果美方在乌实验室从事的仅是科学研究和疾病监测，为什么美国国防部会深度参与？美国20年来一直独家反对建立《禁止生物武器公约》多边核查机制，这又是为什么？”吴谦说，在这5个问题上，美国欠世界一个清清楚楚的交代。这些重大原则问题，绝不是一句轻飘飘的“虚假信息”就能搪塞过去的。

他强调，中国曾是生物武器的受害者，一贯主张全面禁止和彻底销毁包括生物武器在内的一切大规模杀伤性武器，坚决反对任何国家在任何情况下研发、拥有或使用生物武器。中方一贯认为，《禁止生物武器公约》的宗旨和目标必须得到严格遵守。我们敦促美方以公开、透明、负责任的态度，认真回应国际社会关切，切实履行公约义务，对其境内外生物军事活动作出全面说明，并接受多边核查。

所谓“中方向俄提供军事援助”完全是虚假信息

在回答关于所谓“中方向俄提供军事援助”相关问题时，吴谦表示，这完全是虚假信息，中俄双方均已作出澄清。美方近期在乌克兰问题上再一再散散布针对中国的谣言，用心险恶、令人不齿，也让国际社会看清了美方惯于造谣生事的真实面目。

“需要强调的是，中方在乌克兰问题上的立场是一贯的、明确的。”吴谦说，我们一直以来为劝和促谈发挥着建设性作用。当务之急是各方保持克制，为紧张局势降温缓和而不是火上浇油，推动外交解

欧美宣布 扩大液化天然气贸易 加强能源合作

新华社布鲁塞尔3月25日电(记者任珂 康逸)欧盟和美国25日公布了一项能源合作计划，双方将扩大对欧液化天然气出口，加速向清洁能源转型，确保欧盟的能源安全。

欧盟委员会当天发布的欧美有关欧洲能源安全的联合声明说，这一合作计划将努力帮助欧盟市场今年额外获得至少150亿立方米液化天然气，预计未来还会增加。不过这一声明释放的信息和媒体报道显示，美国可能需要与其他国家协力才能完成这一目标。

声明还说，双方还将加快可再生能源项目和战略能源合作的规划和审批，包括海上风电技术；扩大太阳能和风能的使用，并合作推动清洁和可再生氢的生产和使用。

欧盟委员会主席冯德莱恩和美国总统拜登当天在会晤前举行了联合记者会。冯德莱恩称，此举是欧盟朝着结束对俄罗斯能源依赖迈出的一大步。

欧盟目前高度依赖俄罗斯能源，进口天然气的约40%和进口原油的约30%来自俄罗斯。俄罗斯对乌克兰实施特别军事行动后，西方对俄施加了空前的制裁措施，这也导致欧盟能源价格飙升，威胁到能源安全，美国因此坐收渔利。

另据美联社当天报道说，近年来美国已经加大了天然气出口，但出口能力有限。很多既有出口设施已经满负荷运转，多数新建设施则还在计划阶段，再增加对欧天然气出口并非易事。

新华国际时评

新形势下 欧洲战略自主 如何“指南”

新华社记者李蓉

就在美国总统拜登访欧当口，欧盟理事会通过一项名为“战略指南针”的行动计划，意欲增强欧盟“共同防御能力”。俄乌冲突让欧洲各国清晰地感受到了安全环境的恶化，也让欧洲战略自主问题的重要性越发凸显。如何在防务上摆脱对外依赖，从而在战略上实现自主，避免被裹挟拖入险境，欧洲亟需一份有效的“指南”。

美国裹挟欧洲进入险境。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，“现今每个人都相信，欧洲正处于危险之中”。这种危险，正是由美国一手造成。众所周知，美国是俄乌冲突的始作俑者。正是美国主导北约五次东扩，层层压缩俄罗斯安全空间，无视俄罗斯在安全问题上的合理关切，一而再、再而三，不断挑拨俄乌战略底线，才最终导致俄乌冲突。俄乌冲突爆发后，美国又主导西方国家，继续火上浇油，持续向乌方提供资金和武器，并对俄罗斯实施全方位、无差别制裁，推动冲突不断升级。分析人士认为，美国并非没有预见冲突爆发的后果，只是大部分后果都由美国自己承担。如今，俄乌冲突导致能源、粮食价格飙升，欧洲相关安全问题面临严峻挑战，同时大量逃难的乌克兰人涌入，欧洲正以真金白银的沉重代价为冲突买单。

弱化欧洲战略自主性和防务独立性符合美国利益。美国从阿富汗仓促撤军后，有学者曾预言“美国时代”终结，甚至北约解体。霸权危机感，让美国亟需一个重塑主导欧洲安全秩序的机遇，俄乌冲突无疑提供了这样的机遇。欧洲国家实际对乌克兰加入北约并无强烈意愿，然而俄乌冲突爆发后，欧洲多国纷纷加强防务的举措说明美国成功贩卖了焦虑，让欧洲领导人相信乌克兰危机是“全欧洲的安全危机”，让他们加强对北约的依赖，从而极大增强了美国对欧洲的钳制。美国《纽约时报》网站近日刊文指出，俄乌冲突“使美国与欧洲的关系比冷战以来任何时期都更为紧密”。西班牙世界问题专家胡利奥·里奥斯也认为欧盟向美国前政府讨要的“战略自主权”现在正被服从大西洋对岸战略的老一套所取代。

欧洲需继续加强战略自主。美国想主导欧洲安全事务搞离岸平衡的目的昭然若揭。如果北约一味东扩，是否有利于维护欧洲的和平稳定，是否有利于实现欧洲长治久安？这是一个值得欧洲人认真思考的问题。欧洲不是美国，如果欧洲国家不能实现与俄罗斯和平共处，困难和挑战将长期存在。回望过往，无论是动用长臂管辖打压欧洲企业还是以“国家安全”为名加征关税，只要触及自身利益，美国“出卖”欧洲也毫不手软。让欧洲和俄罗斯相互制约才是美国最乐见的局面。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔直言，俄乌冲突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

欧盟2020年开启“战略指南针”进程时，维尔弗里德·马滕斯欧洲研究中心研究员尼克拉斯·诺瓦基说，这项进程旨在明确欧盟已有防务机制的内涵，进而搞清楚“欧盟到底想要在安全防务上担任怎样的角色”。他认为指南针只有能显示方向才好使，“为了战略指南针取得成功，欧盟首先要明确找出‘北’在哪里”。

希望欧洲决策层能洞察局势，早日掌握符合欧洲自身“磁场”的“指南针”。

(新华社北京3月26日电)